Řešení
Světové hospodářství – Doprava



Úvod: složky a druhy dopravy

· Dokážete k textům „druhy dopravy“ přiřadit správné označení?

	a) letecká
	d) železniční
	g) vodní doprava

	b) potrubní
	e) vysokorychlostní železnice
	h) námořní doprava

	c) vnitrozemská
	f) přenos zpráv a informací
	ch) silniční doprava




· Přečtěte definice uvedených pojmů. Jaký je rozdíl mezi dopravním výkonem a přepravním výkonem?
Definice uvedeny v prezentaci



· Porovnejte data přepravního výkonu osobní a nákladní dopravy ČR v letech 2010–2018. Který druh dopravy vykazuje nejvyšší přepravní výkon v osobní a který v nákladní dopravě? Je ve sledovaném období patrný růst přepravního výkonu ve všech uvedených druzích dopravy?
· Osobní automobilová
· Silniční
· NE (např. přepravní výkon silniční dopravy klesá)





· Jaký je rozdíl mezi pojmy kombinovaná, intermodální a multimodální doprava? Stručně zapište.

Definice uvedeny v prezentaci a textech na internetu (odkazy)



Úkol č. 1: silniční doprava

· Prohlédněte si pořadí států podle hustoty silniční sítě (počet km na 100 km²). Z tabulky pořadí států (případně mapy) hustoty silniční sítě určete:
a) alespoň tři faktory, které mají vliv na hustotu silniční sítě

Např.: přírodní podmínky (např. reliéf), hustota zalidnění, koncentrace průmyslu a služeb…..

b) světadíl s největší hustotou silniční sítě (dokážete zdůvodnit proč právě ten?)
Evropa



· V grafu porovnejte státy v počtu registrovaných aut v přepočtu na 100 obyvatel s ohledem na hodnotu hrubého domácího produktu na obyvatele. Vyvoďte závěr.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Úkol č. 2: železniční doprava

· Prohlédněte si železniční síť ve světě. Ve kterých oblastech Země je železniční síť nejhustší?
Které z uvedených faktorů měly v těchto oblastech podle vás největší vliv na rozvoj železniční sítě?
 
a) podnebí, b) reliéf, c) hustota zalidnění, d) zeměpisná šířka, e) ekonomická vyspělost, f) jiné (uveďte)

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

· Porovnejte vývoj délky železničních tratí ve světě a státy s rozdílnou ekonomickou úrovní. Za pomoci uvedených zdrojů vyberte nejvhodnější tvrzení.

a) Celosvětově se délka železnic zvyšuje. Především v ekonomicky méně vyspělých státech je trendem rušení zastaralých a nevyužívaných tratí a stavby hlavních železničních koridorů.
b) Celosvětově se délka železnic snižuje. Především v ekonomicky vyspělých státech je trendem rušení zastaralých a nevyužívaných tratí, modernizují se hlavní železniční koridory, staví se nové vysokorychlostní tratě. 
c) Celosvětově se délka železnic zvyšuje. Především v ekonomicky vyspělých státech je trendem modernizace zastaralých a nevyužívaných tratí, modernizují se hlavní železniční koridory, staví se nové vysokorychlostní tratě. 
d) Celosvětově se délka železnic výrazně nemění. Především v ekonomicky vyspělých státech je trendem modernizace zastaralých a nevyužívaných tratí,  v ekonomicky méně vyspělých zemích se železnice udržují ve stávajícím stavu.

· Porovnejte vývoj počtu přepravovaných osob ve dvou nejlidnatějších státech světa. Co může být příčinou rozdílného vývoje v posledních letech?  

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………



Úkol č. 3: letecká doprava

· Porovnejte graf počtu přepravených osob od roku 1975 ve světě se čtyřmi vybranými makroregiony. Který region (regiony) vykazuje v posledních deseti letech vyšší tempo růstu tohoto ukazatele a které naopak nižší tempo oproti světu? Vytvořte pořadí těchto čtyř regionů ve sledovaném jevu.
Jižní Asie (případně východní Asie)
1. J. Asie, 2. východní Asie 3. EU 4. severní Amerika
· Pokuste se zdůvodnit vysoké tempo růstu počtu přepravených osob v posledních deseti letech u regionu na 1. místě. 

· růst ekonomiky (Indie)
Úkol č. 4: vodní doprava

· Počet lodí ve světovém obchodním loďstvu neustále roste. Z uvedeného grafu je patrné, že počet lodí se v období od roku 1999 do 2019  zvýšil téměř třikrát. Důvodem je především růst světové ekonomiky. Dokážete popsat, jaké výhody má námořní doprava?
Např. 
· vysoká přepravní kapacita
· výhodnost a rychlost speciálních lodí
· snadnost při manipulaci s některými komoditami
· nízké přepravní náklady 
· provázanost s ostatními druhy dopravy – kombinovaná přeprava

· Je podle vás lodní přeprava šetrná k životnímu prostředí? Porovnejte svůj názor s článkem časopisu 100+1 zahraniční zajímavost. 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

· Z grafu je patrný také nárůst počtu kontejnerových lodí. Důvodem je mimo jiné také vysoká poptávka po tomto druhu přepravy zboží. Dokážete popsat, v čem je kontejnerová doprava výhodná?

Např. 
- celosvětově vysoké univerzální použití normalizovaných přepravních jednotek
- velké množství modifikací přepravní jednotky
- nižší náklady na skladovací plochy – možnost stohování
- větší možnost využití ekologičtějších druhů dopravy
- nízká „mrtvá hmotnost“ přepravní jednotky v porovnání se systémem silničních návěsů a jízdních souprav




Úkol č. 5: vliv dopravy na životní prostředí

· S využitím nabízených zdrojů zpracujte podle uvedené osnovy krátký text o vlivu dopravy na životní prostředí:
· [bookmark: _GoBack]Přímé a nepřímé vlivy dopravy na ŽP.
· Druhy dopravy s nejvyššími hodnotami emisí CO2.
· Možnosti, jak snížit emise do ovzduší z dopravy.

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..

Volitelné úkoly: 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
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…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
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